



# 退休闲不住 义务修了6年车

## 周玉贵晚年生活有点忙,当着环卫工,兼职修车工

文/片 本报记者 许君丽 通讯员 李钟芸



为了离儿子近一点,老家甘肃兰州的周玉贵来到山东,扎根荣成,住着高档社区拿着不低退休金的他不愿在家享清福,却当起了环卫工,扫街是他的工作,业余时间帮人免费修车,这一干就是6年。因与人为善、爱帮助他人,前不久,周玉贵被评为荣成市2013年度诚信建设先进个人。

### 退休“清福”不享 干起环卫工

18日,记者见到了正在荣成悦湖路上扫街的周玉贵,身着橘黄色马甲的他正在清扫沙石。见到记者,他和气地笑笑,麦色的皮肤一看就是常年在室外工作的人。

今年64岁的周玉贵老家在甘肃兰州,和老伴原来是兰州首钢胜利机械厂的职工,他们有一个儿子,毕业后在淄博工作。退休后,为了离儿子近一

点,2005年,老两口选择了空气清新荣成。刚来的前两年,周玉贵和老伴除了装修房子,就是到海边溜达,时间久了,闲不住的他觉得不能这样,正好这时有邻居问他愿不愿意做环卫工,他一口就答应下来。

说起做环卫工,了解周玉贵的人都觉得他是“老糊涂”。因为他和老伴退休后,每月退休金三四千元,儿子成家立业,

他完全可以在家享清福。不过,周玉贵却说,他是个闲不住的人,在家呆着非得闷出病来,做环卫工,不仅可以锻炼身体,还能为这个城市干净的环境做点贡献。“每天干点活其实挺好,我负责的路段有800多米,每天扫一扫,当作锻炼身体,以前天一冷就容易生病,最近三四年都没感冒,身体棒棒的。”周玉贵说。

### 扫街之余,还免费替人修车

正与记者攀谈着,和周玉贵同住一个小区的张起平推着自行车来到路边,让他帮忙看看车的气门嘴是不是有问题,用不用修理。周玉贵二话没说,来到他代步的自行车前,从前篮筐里拿出扳手、钳子等工具,检查起车况来。“这气门嘴也没啥问题,可能跑得时间长了,车胎有点毛病。”简单的检查后,周玉贵告诉张起平,工具没带

齐,他中午回家好好修修。

周玉贵说,他以前在厂里是钳工,修个自行车啥的不在话下。为了清扫方便,周玉贵有一辆代步、装清扫工具的自行车,有时候车子出毛病,他就自己修理。有一次,旁边路段的环卫工杨吉早车胎破了,周玉贵见了三下五除二就帮他修好了,自此,他会修车的名气就传出去了,邻居、同事甚至路人

都会让他帮忙修车。

为更好地给人修车,周玉贵专门购置了钳子、扳手、螺丝刀、气门芯、补胎用胶、胶皮、打气筒等一套修车工具。每天,他都带着这些工具出门,只要谁需要修车,他就毫不犹豫相助。尤其是小区里的独居老人、残疾人,他见到他们车子有毛病,一定帮忙修理,俨然成了他们的“御用”修车工。



▲周玉贵正在为社区居民张起平修理自行车,因为手艺好,他几乎成了同事、社区里的“御用”修车工。

### 行人骑车摔断腿 帮忙送医找家人

说起周玉贵,周围的人都知道是个好心的老人,而这人人称赞的好名声正是因为他经常做好事,不仅拾金不昧,还乐于助人。

前来修车的张起平说,周玉贵扫街的时候经常能捡到一些行人不小心落下的东西,他从来都是主动上交。2013年,周玉贵捡到一个价值三四千元的手机,外套内还放了身份证、银行卡等,他立即上交到单位,让工作人员帮忙找失主。得知手机失而复得,失主非常高兴,过了几天专门制了锦旗感谢周玉贵拾金不昧。

“摔倒了扶不扶”,这个话题是最近人们常讨论的话题,周玉贵却用实际行动表达了观点。

2012年8月的一天,快下班的周玉贵与杨吉早准备回家时,正好碰到一名老人骑车碰到马路牙子上,当场摔断了一条腿,不能动弹。二人见状急忙上前,将老人扶到路边休息。老人坚持不去医院,此时天快黑了,周玉贵连续拨了3次电话终于找到老人的家人,在家人劝说下将老人送到医院,住了一个多月才治好,事后,老人登门致谢。

“当时没想会不会被讹,就是怕老人疼得受不了,想赶紧送去医院,咱是好意,将心比心。”周玉贵说,他现在啥也不缺,就是希望对社会多做点贡献,体现自己的价值,如果自己做的一件事情能帮助更多人,何乐而不为。